

多地启动“遵法守法 携手筑梦”活动

吉林:

50个分队开展200场活动

本报讯(记者柳珊瑚 彭冰)根据农民工切实需要,细致讲解劳动合同法、婚姻法;现场热情接待、处理法律咨询和案件……近日,吉林省延边朝鲜族自治州珲春市总工会组织的法律服务工作队,深入多个乡镇和街道开展了法律服务活动,400余名农民工从中受益。这是吉林省总工会“农民工公益法律服务行动”的一个缩影。

为进一步推动解决农民工权益维护问题,去年底,吉林省总工会联合省司法厅、省律师协会共同印发《关于联合开展“尊法守法 携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动的通知》,要求各市(州)律师协会分别组织5个服务分队,每个分队由3名律师和1名工会干部构成,深入到农民工集中的乡镇、街道、社区及工地,了解农民工法律需求,宣传法律法规,提供法律咨询,调处劳动争议,代理涉法涉诉案件等。

“我们希望通过这一行动,引导农民工以理性合法方式维护自身权益,督促企业经营者依法保障农民工合法权益,维护社会和谐稳定。”吉林省总工会法律工作部部长张海波告诉记者,目前,全省已组织200名工会干部和律师成立了50个服务分队,预计到3月底前可开展200场活动。

在深入基层的同时,各分队还充分运用“12351”、“12348”热线平台、手机APP、微博、微信等平台资源,面向企业工会和农民工推出了“互联网+”法律服务。

江西:

面对面了解农民工法律需求

本报讯(记者卢翔)为进一步做好新形势下为农民工法律服务工作,推动解决农民工权益维护问题,促进劳动关系和谐稳定。江西多地工会开展以“遵法守法携手筑梦”为主题的公益法律服务活动。

在井冈山市映山红陶瓷园区,井冈山市总工会联合市司法局、市律师协会,了解农民工的法律需求,开展普法宣传。

在永丰县人力资源市场,服务队员充分发挥专业特长及职业优势,向广大园区职工和农民工详细地介绍活动的目的,鼓励他们大胆咨询遇到的涉法涉诉事宜,并“一对一”地为农民工提供法律服务。

在遂川县工业园区东区,县总工会的健康心理咨询师与律师事务所的专职律师一道为农民工提供劳动关系、法律服务、心理健康咨询等服务,共计发放宣传资料500余份,接待咨询300余人次。通过这种活动的开展,农民工增强了法律意识,在遇到困难的时候,能有效运用法律武器维护自身合法权益。

吴忠市:

一维权案例入选宁夏十大法制新闻

本报讯(记者马学礼 通讯员郑建平 郭亚军)近日,从宁夏回族自治区政法工作会议传来好消息,吴忠市总工会为两位农民工讨回巨额工伤赔偿维权案例入选2017年度宁夏十大法制新闻,这表明工会维护职工权益工作得到各方高度肯定。

据悉,吴忠市总工会为两位农民工讨回巨额工伤赔偿案涉及跨地区维权,案情曲折复杂。从2011年介入到2017年结案,吴忠市总工会奔走宁夏、内蒙古两地,采取异地维权、联合维权方式,在六年半时间里历经13道法律程序,为两位农民工讨回工伤赔偿66万元,维护了两位农民工的权益。

2017年5月4日,《工人日报》以《花费6年时间,历经13道程序 两位农民工讨回巨额工伤赔偿》为题对维权事件进行了报道,在当地引起很大反响。此后,多家媒体跟进报道,进一步扩大了此事的影响。吴忠市总工作人员介绍,工会维权案例的成功入选,对于提升吴忠市总工会维权工作的知名度和影响力“好处多多”。

青海:

更新完善农民工工资欠薪案件台账

本报讯(记者邢生祥)为进一步加强对农民工欠薪案件的动态监管和精准治理,青海省人社厅日前更新完善全省农民工工资欠薪存量案件台账,对近期排查出的57起欠薪案件进行梳理,并印发通知要求各地采取台账销号方式集中力量限时解决。

春节即将来临,治欠保支进入冲刺阶段,青海要求各地对台账中涉及的案件压实责任,落实人员、落实时限,采取有效措施抓紧解决,做到问题不解决不销账,确保被拖欠工资发放到位,切实维护农民工合法权益。

《通知》要求,对排查和梳理出的欠薪案件,各地要采取台账销号方式,集中力量综合施策,督促欠薪单位加快解决,尽快结案。对于新发现的欠薪问题,坚决做到发现一起、依法查处一起。对重大欠薪案件和政府投资项目拖欠工程款导致的欠薪案件,要实行领导包案、挂牌督办,确保案结事了。据介绍,青海各地将按照“解决欠薪问题地方政府负总责,属地管理、分级负责,谁主管谁负责”的原则,认真履行政府职责。

信阳车站:

“亲情服务台”温暖返乡路

本报讯(记者余嘉熙 通讯员胡婧)针对信阳务工人员春节期间密集返乡的情况,信阳车站启动了以让旅客春运体验更美好的“温暖旅客回家路”活动。

“回家过年带的行李多,没想到下车出站会这么通畅!”2月2日,K4210次火车终点站到信阳站,在广州务工返乡的李立刚肩扛手提着几件行李,在客运员的引导下,顺利地从站台旁边的应急出站通道走出,坐上了车站提前联系的返乡大巴车。得益于车站的通过增开应急出站通道、增加站台引导人员和志愿者、联动汽运公司做好短途接续运送等方式,今年信阳车站的返乡旅途体验十分顺畅。信阳车站今年还设置“亲情服务台”,备足了一次性水杯、小药箱等便民服务备品发放给旅客,让旅客倍感舒心。

# 井下矿工变身“草根律师”

执业9年,办理职工维权案件400余件,半数以上为法律援助;为职工讨要工资、赔偿款超过5000万元,保持“零投诉”纪录

本报记者 彭文卓

处理工资拖欠、社会保险待遇等劳动争议案件创造了业内职工维权最高工伤赔偿纪录;执业9年,累计办理职工维权案件400余件,半数以上为法律援助;为职工讨要工资、赔偿款超过5000万元,至今保持“零投诉”纪录。7年前,还是一名煤矿井下矿工的李水全,如今已自学通过国家司法考试,当上了专职律师。

近日,中华全国总工会、司法部、全国律师协会共同表彰10位“全国维护职工权益杰出律师”,李水全名列其中。

## 一名井下矿工的逆袭

成为律师之后的9年里,李水全平均每年代处理案件50余件,其中法律援助案件占半数以上,累计为工伤职工追讨赔偿款超过1000万元。有人曾帮李水全算过一笔账,如果把做法律援助案件的时间和精力放在普通案件上,李水全能多做200个案件,按每个案件收费5000元计算,他至少能多挣100万元。

“账不能这么算,我曾经是一名煤矿工人,现在成了一名律师。帮工人维权的甘心,多少钱都换不来。”李水全告诉《工人日报》记者,正是自身的经历决定了他的选择。2002年,他刚满23岁就被分配到采区,成了冀中能源峰峰集团九龙煤矿的一名井下矿工。

每天中午12点报到,从换衣服下井到工作地点需要2个小时,干8个小时活儿,升井需要2个小时。上来后洗澡、吃饭、开收工会,到家已是凌晨1点多。第二天上午10点多醒来,收拾一

通又该上班了。这就是普通煤矿工人的一天。

“没有下过矿井的人无法体会煤矿工人的艰辛。”回想8年的煤矿工人生活,李水全感慨万千。“混着煤渣的汗水流到眼睛里,都不敢用手去擦。工作服像刚从水里捞出的一样,汗臭味连自己都难以忍受。煤尘飞进鼻孔,连吐的痰都变成了黑色。”强大的体力劳动和艰苦的工作环境对于刚从学校毕业的李水全来说是一种考验。

在干了一年采煤工后,李水全被调到通风区当了一名瓦斯员。虽然相对于之前的采煤工轻松了许多,但工作时间还是一样。平时除了按规定的时间、地点、路线检查瓦斯外,他有了一些时间,可以坐下来休息。就是这点有限的时间,让李水全的梦想蠢蠢欲动。他开始自学法律本科,参加司法考试。

他的自学多半是在井下用矿灯完成的。他不打扑克、不去串门、很少看电视……一门心思扑在书本上。“一个矿工想当律师,简直是在做梦!”面对工友的调侃和家人的不解,李水全不为所动。

2009年,他以383分的成绩顺利通过司法考试并取得了律师执业证。那一刻,他喜极而泣:“我终于完成了从矿工到律师的跨越。”

## 一次最高工伤赔偿纪录

“我是煤矿工人出身,我知道职工权益受侵犯的无助感。”数年的矿工生涯,李水全见过太多工人因伤致残,家庭随之转贫的悲剧,也深知基层职工维权的窘境。

“工伤赔偿金额都是按所谓的‘市场价’,就像买衣服一样,双方讨价还价,企业一次次下压赔偿价格,职工没有精力,最后只能接受较低的

赔偿金额。”李水全说,要用自己的能力帮助弱势群体。

鉴于李水全特殊的人生经历,很多职工慕名而来。2011年,一个姓耿的家属找到了他。原来,28岁的小伙子耿坚强跟着姐夫,来到山西孝义的一家煤矿打工。煤矿的生产任务很重,考虑到耿坚强曾在煤矿工作过,有一定工作经验,单位直接安排他下井跟班生产。煤矿既没有签订劳动合同,也没有对他进行煤矿安全培训。耿坚强在上班第三天,就被数吨重的支架压在下面,造成终身瘫痪,腰部以下无知觉,大小便失禁。如何赔偿和安排耿坚强的今后生活,双方一直没达成协议。

李水全作为代理人,到山西与企业进行洽谈。他根据《工伤保险条例》规定的赔偿项目,算出总计赔偿额为300多万元。而煤矿企业与耿家谈了半年时间,赔偿总数也只有七八十万元。

李水全将300多万元的赔偿清单递给了对方,主管矿长连说:“不可能这么多。”主管矿长将李律师请到一边,委婉地表示,愿意给律师几十万元的辛苦费,希望李律师手下留情。李律师当场含蓄但又很明确地告诉对方:“受人之托忠人之事,既然企业不差钱,何不将这笔钱赔偿给耿家?”李水全动情地说:“耿坚强年仅28岁,孩子刚上一年级,妻子很年轻,这一事故给耿家造成的伤害是多少也弥补不了的……”经过一番唇枪舌剑,对方被李水全的执著打动,双方最终达成赔偿协议——225万元。

更难得的是,该赔偿未经工伤认定、劳动能力鉴定、劳动仲裁、法院诉讼等繁琐的司法程序,仅历时两天,效率之高,赔偿之巨,业内罕见。李水全创造了业内最高工伤赔偿纪录。这个案子成为“天价工伤赔偿案”。

## 一个为职工争取权益的追求

“职工不懂法律不可怕,怕的是处理案件的工作人员不能正确理解和适用法律。”这是李水全在司法实践中最头疼的问题。漫长的司法程序不仅浪费有限的司法资源,维权者也要耗费巨大的时间和金钱成本。“花最小的代价,为职工们取得最大化的利益”,成为李水全的办案追求。

通常,法援案件因其特有的公益性,比其他案件耗时时间长、精力更多,被许多律师当做“烫手的山芋”,但李水全却对法援案件“来者不拒”。

办案过程中,李水全善于运用调解技能平息劳资双方矛盾,力求在社会利益和个人利益之间找到平衡点。这既维护了社会和谐,又充分保障职工权益,达到息诉止争、化解矛盾的双重效果。

2015年,河北省涉县王某等14名农民工找到李水全,希望讨要欠薪。由于长期拖欠,这些农民工大多生活困顿,情绪激动,一度产生上访的念头。李水全代理此案后,一面耐心平复大家的情绪,讲解维权知识,一面积极为他们申请了法律援助。在他的帮助下,劳动仲裁裁决不仅确认了双方的劳动关系、裁决用人单位支付拖欠农民工工资,还支持了未签订劳动合同的双倍工资。裁决下来后,14名农民工手捧锦旗向李水全致谢。

如今,李水全已是河北天汉律师事务所副主任,邯郸市总工会职工维权法律服务站副站长,还先后荣获河北省“最信赖的优秀律师”、邯郸市“青年拔尖律师”“河北省维护职工权益十佳律师”等荣誉称号。“以后我还会为维护职工权益,继续努力。”

## 烟台为100多名农民工追回欠薪

本报讯(记者杨明清 通讯员宋洁 包自欢)近日,烟台市总工会法律服务律师团与烟台相关部门为100多名农民工追回被拖欠的工资74万元。

去年2月,嵇某经人介绍来到烟台市芝罘区卧龙经济园区内某工地从事钢筋工工作,每天工资300元。没想到2017年6月,工地因没有开工手续被有关部门勒令停工,工程只完成了地下基础部分的施工,嵇某和其他工友们被迫停工,工资也没了着落。半年多时间,他们四处追讨无门。年关将近,眼看要“空手回家过年”让他们几近绝望。

1月23日,在相关部门的帮助下,嵇某和工友们来到烟台市总工会法律服务律师团,市总工会委派杨律师与人社局、住建局等组成了该项目农民工工资工作小组,帮助嵇某等农民工理顺材料,帮助协商。

经过连续三天日夜不停地反复沟通,建设单位终于同意垫付农民工工资,但对各个班组提供的工程量、考勤表和施工日志提出质疑,认为农民工提供的考勤表与实际不符,存在多计和错计的情形,又不同意付款。针对这一问题,在园区管委、项目工地、基层工会、工作小组与建设单位先后七次反复协调,最终达成了一致意见,以该审计结论作为支付农民工工资的依据。根据审计报告确认,嵇某等三个班组的农民工工资共计74万余元。建设单位同意以该评估数额发放农民工工资。2月6日下午,建设单位准备了74万余元的现金,逐个发放到了农民工手中。

这位在甘肃省金昌赤身卧冰救人的,正是该集团下属的平煤神马集团建井三处第六项目部二分队职工王保华。

“他做了这样一件大好事,却从没跟任何人说过。我们还是从媒体的报道中获知了他的事迹。”平煤神马集团负责人介绍说,王保华今年43岁,一路走来特别不容易。2002年,王保华携妻儿来到平顶山市,成为一名采矿掘进方面的轮换工。2007年,他主动报名进入技校学习,兼工代读,两年后顺利拿到毕业证,被集团转为正式职工,在单位的工作岗位是井下胶带运输。由于专业技术比较过硬,去年12月刚到甘肃金昌的金川集团做技术指导。

该负责人说,企业已经带着慰问品及慰问金,赶到王保华家,对王保华的妻子张苗进行了慰问。集团除了对王保华给予进一步的表彰,还将号召全体员工向王保华学习。

面对来自社会各界的赞誉,王保华在接受采访时说:“我觉得这是一件小事。当时只想着救人,没想太多,更没想到媒体这么关注。”



## 劳模“智囊团” 助力智慧春运

“列车能准确无误地停靠站台,靠的就是电力机车平稳操纵法。”2月3日,刚刚牵引值乘完南昌至汕头3183次增开旅客列车的中国铁路南昌局集团公司向塘机务段火车司机胡景强说。

以全国劳模郭学飞命名的郭学飞劳模创新工作室,是春运劳模“智囊团”。他们归纳出“郭学飞电力机车平稳操纵法”,能够在行车过程中尽量减少冲动感,确保整列车的安全平稳,让旅客享受到更为舒适的乘车体验。目前已经成为南下数千名火车司机平稳操纵机车的“法宝”。胡景强说。

## 河南卧冰救人农民工获5万元奖金

换为正式职工。这次救人事件发生时,他正代表企业在金昌市金川集团进行技术指导。

1月1日下午4点左右,王保华路过甘肃省金昌市龙泉公园时,恰逢一个6岁男孩不慎坠入湖中冰窟。听到呼救声后,他迅速奔向落水处,脱去厚重的冬衣,只穿着一条内裤就走上了冰面。

同伴常军广见状也脱掉了鞋袜,紧随其后,并将热心群众编好的藤条递到了王保华手中。接过藤条后王保华开始趴在冰面上,伸展四肢,匍匐式一点点往前移动,将藤条扔向落水男童。在随后赶来的民警和热心群众接力营救下,最终落水男童被成功救上岸并迅速送往医院。而男孩顺利获救后,王保华与常军广却悄悄离开了……

近日,王保华与同伴卧冰救人的消息被传到了网上,引发群众热议,被网友亲切地称赞为:“像冬天里的一把火。”

王保华来自河南省周口市商水县,2002年他到平顶山市打工,在平煤神马集团建井三处采矿掘进方面的轮换工。由于工作努力,5年后他从农民工转

当天,金昌天气预报最低气温-11℃,王保华近乎赤身卧冰救人的一幕被围观群众拍了下来,迅速在网络上传播开来,不少网友纷纷为他和同伴救人的凡人之举点赞。

当地媒体为了寻找好人,在事后连续播报寻找好人的消息。就在王保华被大家找到的当天下午,他专程赶赴医院看望了获救男童马龙。两人相见的那一幕,马龙连声称感谢王保华,并仰头亲吻了他的下巴。

“之所以把衣服脱下来,就是担心万一冰面破裂,自己落入水中,衣服被浸湿后太沉,救不出孩子。”王保华说。王保华在甘肃救人的事迹传到单位后,引起了同事的点赞喝彩。

1月11日,平煤神马集团微信工作群,有职工发现

## 贵州脱贫步伐加快引劳务大军“回流”

家门口打工创业成风尚,2017年接受培训农民工比例上涨

量快速增长。记者了解到,近年来,贵州大力实施“大众创业,万众创新”和“雁归兴贵”工程,相继出台一系列促进农民工创业就业的政策措施,形成了较为健全的促进农民工返乡创业就业政策体系。大力加快建设创业平台,培育创业主体,返乡创业带动就业的基础不断夯实。目前,贵州累计创建省级农民工创业示范园(点)23个,省级创业孵化示范基地32个(其中国家级创业孵化示范基地2个)。同时,通过推进电子商务“百千万工程”,打造了2个国家级、17个省级电子商务示范基地,3家部级、37家省级电子商务示范企业,28个国家级、28个省级电子商务进农村综合示范县,

建成县级运营服务中心56个,农村电商服务站(点)9963个。

同时,贵州省各有关部门也加强了对留守儿童、留守老人等群体的关心和帮助。2015年以来,全省累计精准帮扶留守儿童困境儿童家庭劳动力返乡创业就业12.8万人,有效缓解了农民工长期背井离乡带来的留守儿童、空巢老人等社会问题,促进了农村社会风气好转和社会治理改善。

数据还显示,2016年贵州省农民工平均月收入为3245元,年收入约38940元,以“四口之家,一人务工”的标准测算,年人均收入9735元,远远超出2016年3146元的脱贫标准。目前,贵州省推出

农民工职业技能培训、创业补贴等方面的措施,并积极推进以教育为重点的基本公共服务均等化。

2017年,接受就业培训的农民工比例比上年增长2.1个百分点。

未来,贵州省将着力发展特色经济,引导农民工和农民企业家大力发展茶叶、畜牧等特色优势产业,开展乡村、乡土、乡韵的特色旅游开发,借助“互联网+农村电子商务”模式支持返乡农民工创办农产品电子商务企业,推动“黔货出山”。同时,依托工业企业转型升级,通过创办劳动密集型企业、中小微企业、民营经济实体等,引导更多农民工返乡创业就业。